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DISPOSIZIONI STRAORDINARIE PER LA PRODUZIONE DI MASCHERINE CHIRURGICHE E
DISPOSITIVI DI PROTEZIONE INDIVIDUALE)

Fermo quanto previsto dall’articolo 34 del decreto-legge 2 marzo 2020, n. 9, per la gestione
dell’emergenza COVID-19, e fino al termine dello stato di emergenza di cui alla delibera del
Consiglio dei ministri in data 31 gennaio 2020, è consentito produrre, importare e immettere in
commercio mascherine chirurgiche e dispositivi di protezione individuale in deroga alle vigenti
disposizioni.

I produttori e importatori di mascherine chirurgiche che intendono avvalersi della deroga devono
inviare autocertificazione attestante le caratteristiche tecniche e di Sicurezza all’Istituto
Superiore di Sanità ISS, che deve rispondere entro tre giorni.

I produttori e importatori di Dispositivi di Protezione Individuale DPI che intendono avvalersi
della deroga devono inviare autocertificazione attestante le caratteristiche tecniche e di
Sicurezza all’Istituto Superiore di Sanità ISS, che deve rispondere entro tre giorni.
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Misure a sostegno del lavoro
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CASSA INTEGRAZIONE ORDINARIA ED ASSEGNO ORDINARIO (FIS)

9 settimane (massimo) di ammortizzatore sociale concesso con causale “emergenza COVID-19”
per periodi decorrenti dal 23 febbraio fino ad agosto 2020

E’ necessario attivare la procedura sindacale che puo’ essere svolta anche in via telematica
(I nostri uffici sono a disposizone)

I periodi di CIGO richiesti con questa causale non prevedono il contributo addizionale e non sono
conteggiati nel tetto massimo dei 24 mesi di ammortizzatore nell’arco del quinquennio mobile

Non sono conteggiati, altresì, nel tetto delle 52 settimane in un biennio mobile

I periodi di FIS con questa causale non sono conteggiati nel tetto di 26 settimane in un biennio
mobile e non si applica la contribuzione addizionale.

I lavoratori interessati dai suddetti ammortizzatori sociali devono essere dipendenti, del datore di
lavoro richiedente, dal 23 febbraio 2020 compreso.
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MISURA SPECIALE PER IL FIS

Assegno ordinario anche per i lavoratori di aziende con più di 5 dipendenti che versano il FIS

CASSA INTEGRAZIONE IN DEROGA

per le aziende anche con meno di 5 dipendenti, di tutti i settori produttivi all’interno del
territorio nazionale, in caso di sospensione o riduzione a seguito dell’emergenza
epidemiologica, con la nuova causale “COVID-19” per la durata massima di 9 settimane, laddove
non vi siano altre forme di sostegno al reddito prevista dai Fondi Bilaterali.
Le Regioni disciplineranno le modalità di gestione della Cassa in Deroga.
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CONGEDO PARENTALE SPECIALE 

15 giorni retribuiti al 50%, frazionabili, a sostegno dei genitori lavoratori con figli di età non 
superiore ai 12 anni o con disabilità in situazione di gravità accertata (senza limiti di età).  
Congedo fruibile alternativamente tra genitori

Permessi non retribuiti per genitori di figli di età compresa tra 12 e 16 anni

BONUS

In alternativa ai congedi, è prevista la possibilità di richiedere un bonus nel limite di 600 euro da 
utilizzare per servizi di baby sitting attraverso il libretto di famiglia. 

AUMENTO PERMESSI LEGGE 104/1992

Aumento di 12 giorni complessivi (tra marzo ed aprile) dei permessi mensili retribuiti previsti dalla
L. 104/1992 art. 33 c.3
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PERIODI DI SORVEGLIANZA ATTIVA

Il periodo trascorso in quarantena con sorveglianza attiva o in permanenza domiciliare
fiduciaria con sorveglianza attiva per Convid-19 (quindi su disposizione dell’autorità sanitaria) è 
equiparato alla malattia ai fini del trattamento economico previsto e non è computabile nel
periodo di comporto.

SOSPENSIONE DELLE PROCEDURE DI IMPUGNAZIONE DEI LICENZIAMENTI

Per 60 giorni non sarà possible avviare procedure di licenziamento per motivi oggettivi e sono
sospese le procedure aviate a decorrere dal 23 febbraio 2020.
Sino al termine dei 60 giorni (metà Maggio) il datore di Lavoro non potrà effettuare i
licenziamenti.

PREMIO LAVORATORI

100 euro di premio per chi continua ad andare a lavorare, da rapportare al numero di giorni di 
lavoro svolti nella propria sede di lavoro nel mese di marzo.
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CONTRIBUTI ALLE IMPRESE PER LA SICUREZZA E POTENZIAMENTO DEI PRESIDI SANITARI

Allo scopo di sostenere la continuità, in sicurezza, dei processi produttivi delle imprese,
l’Inail provvede entro il 30 aprile 2020 a trasferire ad Invitalia l’importo di 50 milioni di euro
da erogare alle imprese per l’acquisto di dispositivi ed altri strumenti di protezione
individuale, a valere sulle risorse già programmate nel bilancio di previsione 2020 dello
stessoistituto per il finanziamento di progetti di investimento e formazione in materia di
salute e sicurezza sul lavoro rivolti in particolare alle piccole, medie e micro imprese e
progetti volti a sperimentare soluzioni innovative e strumenti di natura organizzativa e
gestionale ispirati ai principi di responsabilità sociale delle imprese

EMERGENZA CORONAVIRUS

AGGIORNAMENTI
PER LE IMPRESE



Misure a sostegno alla liquidità delle
famiglie e delle imprese
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MORATORIA SUI FINANZIAMENTI A MICRO, PICCOLE E MEDIE IMPRESE

• la sospensione fino al 30 settembre 2020 delle rate di mutui e altri finanziamenti a rimborso

rateale, compresi i canoni di leasing (anche intera rata)

• la proroga al 30 settembre 2020 dei prestiti non rateali con scadenza antecedente

• la sospensione fino al 30 settembre 2020 delle revoche sulle aperture di credito e sui prestiti

accordati a fronte di anticipi su crediti in essere al 29 febbraio 2020, sia per la parte

utilizzata sia per quella accordata e non ancora utilizzata.
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POTENZIAMENTO DEL FONDO DI GARANZIA PER LE PMI PER UN PERIODO DI 9 MESI

Prevede:

• l’innalzamento della copertura della garanzia all’80% (90% in caso di riassicurazione) su tutte

le operazioni con importo massimo garantito fino a 1,5 milioni di euro.

• l'importo massimo garantito è elevato da 2,5 a 5 milioni di euro

• la garanzia è concessa a titolo gratuito

• la probabilità di inadempimento delle imprese verrà valutata solo sulla base del modulo

economico-finanziario
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• sono ammissibili alla garanzia del Fondo finanziamenti a fronte di operazioni di

rinegoziazione del debito dell’impresa, purché il nuovo finanziamento preveda l'erogazione

di credito aggiuntivo pari ad almeno il 10% del debito residuo

• in caso di sospensione del pagamento della quota capitale o dell'intera rata di

finanziamento garantito dal Fondo, la garanzia è estesa automaticamente.
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SUPPORTO DI CDP ALLE IMPRESE DI QUALSIASI DIMENSIONE

• Concessione di una garanzia pubblica fino ad un massimo dell’80% su esposizioni assunte

da Cassa Depositi e Prestiti in favore di banche e intermediari finanziari che eroghino

finanziamenti alle imprese di tutte le dimensioni che hanno subito una riduzione del

fatturato a causa dell’emergenza e che non possono accedere alla copertura del Fondo di

Garanzia per le PMI.
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CREDITO D'IMPOSTA PER LE SPESE DI SANIFICAZIONE DEGLI AMBIENTI DI LAVORO

Allo scopo di incentivare la sanificazione degli ambienti di lavoro, quale misura di contenimento

del contagio del virus COVID-19, ai soggetti esercenti attività d’impresa, arte o professione è

riconosciuto, per il periodo d'imposta 2020, un credito d'imposta, nella misura del 50 per cento

delle spese di sanificazione degli ambienti e degli strumenti di lavoro sostenute e documentate

fino ad un massimo di 20.000 euro per ciascun beneficiario, nel limite complessivo massimo di 50

milioni di euro per l'anno 2020.

Con decreto del Ministro dello sviluppo economico, da adottare entro trenta giorni, sono stabiliti i

criteri e le modalità di applicazione e di fruizione del credito d’imposta.
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Altre agevolazioni in corso di attivazione:

• Finanziamenti agevolati e contributi a fondo perduto per le imprese produttrici di dispositivi

medici e di protezione individuale

• Sospensione sino a 12 mesi del pagamento della quota capitale e degli interessi delle rate in

scadenza nel corso del 2020 per i finanziamenti erogati da Simest

• Istituzione del “Fondo per la promozione integrata” che prevede un contributo a fondo

perduto sino al 50% delle spese ammissibili per sostenere l’internazionalizzazione delle

imprese in paesi fuori dall’UE



Misure in campo fiscale, allo scopo di 
evitare che obbligazioni e adempimenti
aggravino i problemi di liquidità
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•Sospensione, senza limiti di fatturato, per i settori più colpiti, dei versamenti delle ritenute, dei

contributi previdenziali e assistenziali e dei premi per l’assicurazione obbligatoria per i mesi di

marzo e aprile, insieme al versamento Iva di marzo. Tra i settori interessati vi sono: turistico-

alberghiero, termale, trasporti merci e trasporto passeggeri, eventi (fiere/convegni). Le somme

dovute andranno versate senza sanzioni e interessi in un’unica soluzione entro il 31 Maggio 2020

o in cinque rate mensili di pari importo a decorrere da maggio;

•sospensione dei versamenti fiscali e contributivi per contribuenti con fatturato fino a 2 milioni di

euro scadenti nel periodo 8 marzo – 31 marzo. Le somme dovute andranno versate senza sanzioni

e interessi in un’unica soluzione entro il 31 Maggio 2020 o in cinque rate mensili di pari importo a

decorrere da maggio;
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•La scadenza dei versamenti fiscali e contributive del 16 marzo viene posticipata al 20 marzo per

tutte le imprese che non rientrano nei due precedenti;

•gli adempimenti tributari, diversi dai versamenti e diversi dall’effettuazione delle ritenute alla

fonte e delle trattenute relative all’addizionale regionale e comunale, scadenti tra l’8 marzo e il 31

Maggio 2020, vanno effettuati entro il 30 Giugno 2020;
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•sospensione sino al 31 maggio 2020 dei termini relativi alle attività di liquidazione, di controllo, di

accertamento, di riscossione e di contenzioso, da parte degli uffici dell’ Agenzia delle entrate;

•sospensione dei termini per la riscossione di cartelle esattoriali, per saldo e stralcio e per

rottamazione-ter, sospensione dell’invio nuove cartelle e sospensione degli atti esecutivi;

•ai lavoratori con reddito annuo lordo fino a 40.000 euro che nel mese di marzo svolgono la

propria prestazione sul luogo di lavoro (non in smart working) viene riconosciuto un premio di

100 euro, non tassabile (in proporzione ai giorni lavorati);
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• l’introduzione di incentivi e contributi per la sanificazione e sicurezza sul lavoro: per le imprese

vengono introdotti incentivi per gli interventi di sanificazione e di aumento della sicurezza sul

lavoro attraverso la concessione di un credito d’imposta, nonché contributi attraverso la

costituzione di un fondo INAIL;

•per i soggetti titolari di reddito di impresa, per le erogazioni in denaro e in natura effettuate nel

2020, viene confermata l’applicazione della disciplina di cui all’art. 27 della L. 133/1999;
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